



“积水严重。”“开车很晃，像一条烂路。”“我见过有人在这里摔倒。”近日，多位市民向新快报记者反映，广州海珠广场的石板路走起来坑坑洼洼，堪称“搓衣板”。海珠广场的石板路是否真的很难走？9月4日下午，记者进行了现场走访。

■本版采写：新快报记者 王彤 李佳文 文/图

路面坑洼车难行，雨天积水溅行人，人大代表段安春提交建议——

## 拆了海珠广场的石板路吧

▲9月4日，记者在海珠广场的石板路上看到，车辆在颠簸中通过。

代表声音



广州市人大代表段安春提交建议——  
拆掉石板路，恢复沥青路面

针对市民反映的情况，广州市人大代表段安春进行了现场调研，并于日前向市人大常委会选联工委提交了《关于更换海珠广场现在铺装的石板路的建议》。该份建议提到，2019年2月以来，越秀区进行海珠广场及周边环境品质提升建设工程，推进道路、绿化、交通等提升工作。为了配合这次品质提升工程，当年7月，海珠广场将原来的沥青路铲掉，开始施工铺装石板路，从海珠桥上下桥位开始，全部改成双向宽度大约12米，长度全部计算起来大约有1000米的环海珠广场的石板路。工程于当年9月完成。

段安春认为，由于石板路的铺设不是很平整，造成路面凹凸不平，雨天四处溅水，车辆行驶颠簸、轮胎噪音大等缺点，给过路的市民群众造成极差的体验感。加上石板路平整度差，易扬尘，在机动车行驶碾压和自然因素影响下，极易产生磨损、松散、磨耗层脱落露骨等病害，因此维修养护工作量大，而且适应的交通量较小，不适合做城市大交通量道路交通。而沥青路面具有车辆行驶平稳、噪音小等特点，是很多城市道路的首选，道路表面平整、无接缝、行车舒适、振动小、噪音低、耐磨、不扬尘易清洗、施工期短、养护维修简便并可再生利用、适宜分期修建等优点。

段安春建议，为满足市民群众对美好出行的愿望、提升市民群众对道路出行的体验感，相关政府部门要尽快拆除现有不实用的石板路，恢复海珠广场原来的沥青路面。此外，诸如沿江路上的两块石板路，只要不是专用人行道，他认为也应该换掉。

### 记者走访 骑行共享单车，车轮不受控制，手不停抖动

记者乘车自南向北驶下海珠桥，道路由普通的沥青公路变成由一块块凹凸不平的石板铺装而成的石板路，从外表看，坑洼明显，的确神似“搓衣板”。即使司机放缓速度，记者仍觉得，与此前的一路平坦相比，摇晃感明显。随后，记者站在路边观察，发现很多机动车辆在此路段速度陡然慢了下来，认真执行着小

心缓慢通过的原则。公交车、中巴车之类的“大车”能明显看到左右摇摆。

记者扫了一辆共享单车骑过石板路。车轮碾过石板路，手不由自主地抖动起来；两个车轮似乎不太受控制，需要使出比平时更多的力气，才能让它不乱晃；与此同时，屁股也随着路面上下颠簸起来。其他骑电动车或自行车的人情况大同小

异。短短一段路，每个人都小小体验了一把过山车的感觉，在车座上起起伏伏。

记者观察到，除了地砖本身的不平，部分相连的地砖整体“沉沦”，一起陷下去，形成了一个更大的凹面。由于路面不平，多个角落藏污纳垢，灰尘、树叶、烟头等不易清扫的小垃圾终于找到了难得的容身之所。

路摔倒了。

“除了老人家和小孩，平时走过这条路的问题不大。最愁的是下雨天，积水严重。有时候你明明感觉到，开车的人看到你了，他也不想溅到你，把速度放得很慢很慢，但还是没办法，即便他再怎么小心，你只要站在路边都会被溅到。”在附近居住多年的小周说道。

同样骑着电动车经过的陈女士则比较淡定。“我们骑车的人感觉这条路相对来说没那么好走，我被溅湿过好几次。除此之外，都还可以。”当然，如果有关部门肯关心民生，将石板路重新变得平整的话，陈女士表示，她第一个举双手赞成。

### 车主声音 “开起车来不舒服，像一条烂路”

“开起车来不舒服。就算开得很慢，人坐里面也能感觉到非常摇晃，抖得厉害，给人感觉像在走烂路一样。”居住在附近二十多年的伍先生直言，“我觉得这像一条很烂的路，即便是为了美观或者为了减速，也太夸张了。”

谈及“搓衣板”路，车主李小姐充满怨气。她住在海珠区，工作在越秀区，每天上班都要经过海珠桥。“海珠桥南往北下桥位凹凸不平的路面估计让每个路过司机都很烦。哪怕公交车路过都要抖三抖，更不用说普通的小汽车了。”

李小姐认为，更大的问题是，一到下雨天，这个凹凸不平的路面就会积水。“就在人行道斑马线旁边。哪怕只是雨

不大，积水都能超过10厘米。而雨势再大一点就更夸张了，随随便便就有20厘米深。小汽车很容易对靠非机动车道的那条机动车道望而却步，怕积水导致发动机死火。”李小姐说，每到下中雨的时候，很多小汽车都会选择在这个地方变道，原本宽阔的两车道不自觉地变成一车道，通行效率大大降低。

她希望，能够把目前的石头地砖撬走，重新铺上正常的马路材料。“车辆走得平稳，车主、乘客都舒畅。”

“根本不好走，好好的路突然就断了，一到这里就‘噔噔噔噔’。”一位骑士向记者说道，当石板路刚刚铺成的时候，他就亲眼看到一位老人家在这里走

头要平整一些。尽管如此，汽车、自行车、电动自行车路过时还是会颠簸一下。

“如果海珠广场一带的石头地砖马路更改为普通马路，我建议沿江路这两块一并进行更新。”市民张先生经常骑着电动自行车、带着渔具到沿江路钓鱼。他表示，沿江路这两处石头地砖路面色

差和前后的马路不明显，光线一暗就很难发现前后有异。“有的电动自行车骑手一下子没察觉，没减速，路过时就被颠得吓一大跳。到了雨天，这里也是个隐患。我就看到有人骑着电动自行车路过没看见路面变化，没有减速，结果车都滑倒了，看着挺危险的。”

### 并 非个案 沿江路还有两段石板路 市民盼一起改造

新快报记者巡城发现，海珠广场的石板路不是个案，沿江路还有两处，分别位于中央银行旧址和黄埔军校同学会旧址门前。

这两处的石头地砖覆盖了旧址门前的双向机动车道，不过在选材上，石头的棱角不算明显，较海珠桥南往北下桥位的石